

十三届人大常委会第三十八次会议举行第二次全体会栗战书出席

## 审议关于就业工作和审计整改情况报告等

新华社北京12月28日电十三届全国人大常委会第三十八次会议28日下午在北京人民大会堂举行第二次全体会议。栗战书委员长出席。

艾力更·依明巴海副委员长主持会议。本次会议采用现场出席和网络视频出席相结合的方式举行，常委会组成人员134人出席会议，出席人数符合法定人数。

会议听取了人力资源和社会保障部副部长俞家栋受国务院委托作的关于就业工作情况的报告。报告介绍了新时代十年我国就业工作取得显著成效，分析了面临的总体形势，提出要全面强化就业优先政策，完善重点群体就业支持体系，促进创业带动就业和灵活就业，健全就业公共服务体系，健全终身职业技能培训制度，完善劳动权益保障制度。

会议听取了审计署副审计长王本强受国务院委托作的关于2021年度中央预算执行和其他财政收支审计出问题整改情况的报告。报告介绍了审计整改工作部署和成效，审计查出问题的整改情况，指出截至今年9月底，要求立行立改的问题有4412个已整改到位，要求

分阶段整改的问题有1162个已完成整改，要求持续整改的问题均制定了措施和计划。审计署将持续加强跟踪督促检查，查改联动、破立并举，确保整改合规到位，确保党中央、国务院决策部署落实落地。

会议听取了财政部部长刘昆受国务院委托作的关于财政社会保障资金分配和使用情况的报告。报告介绍了财政社会保障资金分配和使用基本情况，加强财政社会保障资金管理的主要措施和存在的问题。关于下一步工作，报告指出要加强财政资源统筹，加大财政保障力度，积极完善制度政策体系，支持体制机制改革创新；坚持尽力而为、量力而行，确保政策精准可持续；健全资金分配管理机制，提高财政资金使用效益。

会议听取了全国人大常委会副委员长王晨作的全国人大常委会执法检查组关于检查长江保护法实施情况的报告。报告介绍了长江保护法实施一年多来依法治江护江兴江取得积极进展，指出了存在的主要问题，并提出

贯彻实施长江保护法的意见和建议：强化学宣传，全面贯彻实施长江保护法；突出生态修复，依法推动长江生态环境保护；落实法定职责，依法强化长江流域生态环境治理；加强顶层设计，凝聚长江大保护工作合力；健全法规标准，完善长江保护法治体系。

会议审议了国务院关于“证照分离”改革涉及暂时调整适用法律有关情况的中期报告。

十三届全国人大五次会议期间，代表提出对各方面工作的建议、批评和意见9203件，统一交由208家承办单位研究办理。会议听取了全国人大常委会副秘书长郭振华、工业和信息化部部长金壮龙分别作的关于十三届全国人大五次会议代表建议、批评和意见办理情况的报告。报告显示，今年的代表建议提、交、办工作顺利推进，圆满完成，代表建议工作机制日臻完善，各有关方面贯彻党的群众路线，认真办理代表提出的建议并答复代表，提高办理效率，抓好成果转化，进一步增强代表建议办理实效。

会议听取了全国人大常委会法制工作委员会主任沈春耀作的关于十三届全国人大以

来暨2022年备案审查工作情况的报告。报告指出，五年来，全国人大常委会接收报送备案的法规、司法解释及特别行政区法律共7261件。经过持续努力和有力推动，备案审查工作逐步实现显性化、制度化、常态化，不断取得新进展新成效。备案审查制度机制在保证党中央令行禁止、维护国家法治统一、保护公民法人合法权益等方面的作用日益彰显。报告还介绍了2022年备案审查工作总体情况并提出了2023年工作初步安排和考虑。

会议听取了公安部副部长、国家移民管理局局长许甘露受国务院委托作的关于深化非法入境、非法居留、非法就业外国人治理情况的报告。

全国人大常委会副委员长曹建明、沈跃跃、吉炳轩、陈竺、王东明、白玛赤林、丁仲礼、蔡达峰、武维华、秘书长杨振武出席会议。

国务委员赵克志，最高人民法院院长周强，最高人民检察院检察长张军，全国人大各专门委员会成员，部分省区市人大常委会负责同志，部分副省级城市人大常委会主要负责同志，有关部门负责同志等列席会议。

新华社北京12月28日电全国发展和改革工作会议28日在京召开。中共中央政治局委员、国家发展改革委主任何立峰传达国务院领导同志重要批示并作工作报告，强调要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，全面贯彻落实党的二十大精神和中央经济工作会议精神，扎实推进中国式现代化建设，坚决把思想行动统一到党中央对经济形势的分析判断和决策部署上来，坚持稳中求进工作总基调，扎实做好明年发展改革工作，为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步。

何立峰指出，全国发展改革部门要认真落实党中央确定的疫情防控优化措施，更好统筹疫情防控和经济社会发展。着力稳增长、稳就业、稳物价，大力提振市场信心，积极扩大国内有效需求，充分发挥消费的关键作用和投资的关键作用，推动经济运行整体好转。全力打通制约高质量发展的卡点瓶颈，强化高水平科技自立自强，加快建设现代化产业体系，建设现代物流体系，积极稳妥推进碳达峰碳中和。推动构建高水平社会主义市场经济体制，推进高水平对外开放。扎实推动区域城乡重大战略部署落地，切实做好民生保障。进一步提高防范化解重大风险能力，强化粮食、能源资源、重要产业链供应链安全保障，以新安全格局保障新发展格局。

**中组部从代中央管理党费中划拨33660万元用于两节期间走访慰问生活困难党员老党员老干部**

新华社北京12月28日电为充分体现以习近平同志为核心的党中央的关怀和温暖，日前，中央组织部从代中央管理党费中划拨33660万元，用于2023年元旦春节期间开展走访慰问活动。

中央组织部提出，走访慰问对象主要是生活困难党员、老党员、老干部。对新中国成立前入党的老党员，要普遍走访慰问。要关心关爱基层干部特别是工作在条件艰苦地区和急难险重任务一线的同志。做好对因公去世基层干部家属的走访慰问、照顾救助和长期帮扶工作。做好“共和国勋章”、“国家荣誉称号”、“七一勋章”获得者和“全国优秀共产党员”、“全国优秀党务工作者”有关待遇落实和走访慰问工作。可适当扩大走访慰问范围，做好村（社区）老骨干、因病致贫的特困群众等的关爱帮扶工作，确有困难的基层党务工作者也可走访慰问。

中央组织部要求，各级党组织要提高政治站位，把开展走访慰问活动作为学习贯彻党的二十大精神的具体举措，精心组织安排，用心用情工作，确保取得实效。各级党委组织部门要落实配套资金，加强资金监管，确保在春节前发放到慰问对象手中。

**公安部部署做好2023年元旦春节期间维护安全稳定工作**

新华社北京12月28日电（记者翟翔、熊丰）记者28日从公安部获悉，公安部日前印发通知部署全国公安机关切实做好2023年元旦春节期间维护安全稳定工作。

公安部要求，要积极配合有关部门，推进集中整治拖欠农民工工资问题专项行动，依法打击各类恶意欠薪违法犯罪，切实保障农民工合法权益。要密切关注经济金融领域风险，积极配合有关部门做好防范化解，严防发生重大涉险风险。

公安部要求，要紧盯人民群众反映强烈的突出治安问题，始终保持严打高压态势，坚决遏制一些违法犯罪多发势头，依法查处危害医疗秩序和疫情防控哄抬物价、囤积居奇等行为。要加强繁华商业街区、学校幼儿园、医院、旅游景区等重点部位和人员密集场所巡防监控，切实提高见警率、管事率，确保社会治安大局持续稳定。

公安部要求，要坚持安全第一、预防为主，扎实做好春运安保工作，加强铁路、民航、地铁、公交、长途客运安全防范。要加强道路交通事故管理，全力保障物流客流运输畅通，严防发生重特大道路交通事故和长时间长距离道路交通拥堵。要积极会同有关部门，推动落实烟花爆竹生产、储存、运输、销售等全链条安全管理措施。

## 江苏省委主要负责同志职务调整

新华社北京12月28日电日前，中共中央决定：吴政隆同志不再担任江苏省委书记、常委、委员职务，另有任用。

上海：

### 青年突击队变身蔬果分拣“小分队”

▶12月27日，在上海市徐汇区的美团买菜前置仓，青年突击队队员在分拣完成后核对商品清单。

受寒潮和疫情双重影响，上海部分网络平台企业存在不同程度的运力减弱、订单配送压力较大等情况。共青团上海市委将发起开展上海共青团助力外卖配送专项行动，组建上海共青团“青小运”青年突击队，就近加入运力保障，参与站内分拣工作。据了解，目前已已有200多名志愿者参与报名，项目自12月26日试运行起，将持续至整体运力恢复。

新华社记者王翔摄



## 社保“缓返补”为企业减负逾2700亿元

新华社北京12月28日电（记者姜琳）为稳市场主体稳就业，2022年党中央、国务院部署实施了社会保险“缓返补”一揽子政策。报告显示，截至11月末，我国已阶段性缓缴企业养老、失业、工伤及职工医保单位缴费2052亿元，向企业发放失业保险稳岗返还资金484亿元，发放一次性留工培训补助259亿元。截至11月25日，全国共支持企业缓缴住房公积金103亿元。

受国务院委托，人力资源和社会保障部副

部长俞家栋28日向十三届全国人大常委会第三十八次会议作国务院关于就业工作情况的报告。这份报告披露了上述情况。

俞家栋表示，党的十八大以来，我国深入实施就业优先战略，先后印发两个就业促进五年规划，有关部门认真落实各项部署，主动应对风险挑战，推动就业工作取得显著成效。十年来，就业规模持续扩大，就业结构不断优化，就业质量稳步提升，重点群体就业保持稳定，在14亿多人口的大国

实现了比较充分的就业。

在分析未来就业工作面临的形势时，俞家栋说，我国就业总量压力依然不减，“十四五”期间16至59岁劳动年龄人口仍将保持在8.5亿人以上，保持充分就业始终是首要任务。此外，招工难与就业难并存的结构性就业矛盾成为就业领域的主要矛盾，青年等部分重点群体就业仍将面临难题。

党的二十大对就业工作作出重要部

署。俞家栋表示，下一步将全面贯彻落实党的二十大精神，强化就业优先政策，完善重点群体就业支持体系，把促进青年特别是高校毕业生就业摆在更加突出的位置，推进农村劳动力转移就业特别是脱贫人口稳定就业，促进创业带动就业和灵活就业，加强新就业形态劳动者权益保障，健全就业公共服务体系、终身职业技能培训制度，完善劳动权益保障制度，全力以赴保持就业局势总体稳定。